

ANGYALOK ÉS DÉMONOK A BIBLIA SZERINT

Varga István élőben elhangzott tanításának nyers szövege
Budapest, 2024. augusztus 25.

Már többször ígértem, hogy tanítok majd az angyalokról, ami elég izgalmas téma és ezt az ígéretemet ma beváltom. Nem hiszem, hogy ma mindent át tudunk tekinteni, amit a Biblia az angyalokról ír, mert hatalmas mennyiségű igevers van az angyalokról a Bibliában. Ez egy misztikus terület, ahogy mondja a latin: „mysterium”, titok. Tehát olyan, amit sok-sok legenda, babona, ezoterika, irodalmak és sok más helyen megtalálhatod, de ha el akarunk igazodni a szellemvilágban, akkor van egy igazi térképünk, az pedig a Biblia. A Szentírás tanít bennünket úgy az Ószövetségben, mint az Újszövetségben az angyalok kilétéről, hogy kik is az angyalok. Kik azok a rossz angyalok, kik a jó angyalok, sőt a sátánról is ír a Biblia és nagyon sokszor azt látjuk, hogy ezt a világot az emberek vagy alulhangsúlyozzák, vagy a másik rossz, amikor túlhangsúlyozzák és több mindent gondolnak az angyalokról, mint akik ők valójában. Úgy gondolom, hogy eljött az idő, hogy ezt a témakört végignézzük a Biblia alapján. Nem arról fogok ma prédikálni, amit én gondolok az angyalokról, hanem igyekszem azt elétek tárni, amit a Biblia ír róluk. Hogy én mit gondolok róluk, vagy, hogy milyen megtapasztalásaink vannak, nem számít. A megtapasztalásaink nem írhatják felül a Bibliát, mert nem tapasztalati evangéliumot hirdetünk, hanem azt az Evangéliumot, amit Isten nekünk adott az Ő Igéjében. Ehhez kell ragaszkodnunk minden körülmények között. Ha az érzéseinkre, az érzékeinkre, az elgondolásainkra, vagy a megtapasztalásainkra hagyatkozunk, a legtöbb esetben zsákutcába, mellékvágányra futhatunk és ennek nagyon súlyos következményei lehetnek. Talán ti is tudtok olyan esetekről, amikor valakinek ez mentális problémát okozott, mert megnyitotta magát olyan erőknek, amelyek zavart okoztak az emberek életében.

A szellemvilág egy valós világ, egy létező világ, hiszen a Biblia azt írja a Zsidókhöz írt levélben, hogy minden, ami látható, az a láthatatlanból állott elő. A materialisták máshogyan gondolkodnak, számukra az egyetlen létező valóság az anyag. De van egy hírem a számukra – hogy ez jó, vagy rossz hír, majd ők eldöntik –, hogy az anyagon kívül vannak olyan jelenségek is, amik nem materiálisak, tehát materiális szinten nem megfoghatók. Az ember pedig nem valami biológiai folyamatoknak és érzékelésnek a materiális kivetülése, hanem bizony a szellemvilág egy létező világ. Isten sem a semmiből teremtette ezt a világot, creatio ex nihilo, mondja a művelt latin, hogy a semmiből való teremtés egy elmélet.

De Isten nem a semmiből teremtett, hanem az Ő szavával teremtett. Minden okozatnak van egy oka és, hogy ez a világ létezik, annak az oka Isten. Akkor azt mondják ilyenkor az ateisták, hogy Isten létezésének is kell lenni egy okának. Hadd mondjam el, hogy Isten örökkévaló és az Ő létezésének nincs oka. Ő egyszerűen csak van, Ő a vagyok. Kijelentette magát: nem a voltam, nem a leszek, hanem a vagyok. Ezt jó tisztázni.

Érdekes, hogy manapság megújult az érdeklődés az angyalok iránt. Vannak, akik Isten létét tagadják, de hisznek mindenféle ezoterikus dolgokban, tehát van egy vallásos és egy nem vallásos hitvilág, irodalom, különféle megnyilvánulások vannak, különféle dolgokat olvashatunk az angyalokról, kijelentések, tapasztalatok, sok mindennel találkozunk.

Kezdjük a Kolossé 2,18-cal, hogy mire figyelmeztet bennünket Isten Igéje. Az újszövetségi Biblia nem egy törvénykönyv, de vannak a Bibliában figyelmeztetések, útmutatások, iránymutatások, amelyek bizony irányt mutatnak nekünk és ha kell, intenek, ha kell, feddenek, ha kell, kiigazítanak bennünket és ez pontosan erről szól.

Kolossé 2,15–18.

15. Lefegyverezvén a fejedelemségeket és a hatalmasságokat, azokat nyilvánosan megszégyenítette és mutogatta, győzelmet aratván felettük a keresztfá által.

16. Senki azért titeket meg ne ítéljen evésért, vagy ivásért, avagy ünnep, vagy újhold, vagy szombat dolgában:

17. Melyek csak árnyékai a következendő dolgoknak, de a valóság a Krisztusban van.

18. Senki töletek a pálmát el ne vegye, kedvét találván alázatoskodásban és az angyalok tisztelésében, olyanokat tudakozván, amelyeket nem látott; ok nélkül felfuvalkodván az ő testének értelmével.

Kik ezek a fejedelemségek? Kik ezek a hatalmasságok? Ezek szellemi lények. Ezek a fejedelemségek lehetnek gonosz szellemek. Itt gonosz szellemeken, a sátán és a társasága felett aratott győzelemről számol be a Biblia, hogy lefegyverezte őket Jézus. Ő győzött a kereszten. Tehát Jézus a kereszten győzte le ezeket a fejedelemségeket, nem a pokolban. Ez nagyon-nagyon fontos, mert óriási a különbség. A megváltás a kereszten történt. Többek megítélése szerint, amikor lement a pokolba, azért ment le, hogy bejelentsen a győzelmét és az ott lévő foglyokat szabadokká tette. Felvitte a seolban lévő szenteket, amelyet pokolnak, pontosabban nem is a pokolnak, ez így nem jó, hanem a seolnak egy elkülönített része, így pontos. Jó? Tehát a pokol nem az embereknek készített, hanem a sátánnak és a követőinek. A pokol valóság, nem a mesekönyvben íródott. A Biblia sem valami mesekönyv, hanem azokat a dolgokat mutatja meg nekünk, amiket egyébként nem látnánk. A Jakab levél azt mondja, hogy a tükör. Magadat sem látnád, ha nem lenne tükör. Reggel is belenézel, mert nem tudod, hogy áll a hajad, hogy áll frizurád, másként nem látjuk magunkat, csak a tükörben.

Ugyanígy van ez szellemi értelemben is. Tehát szellemi értelemben a Biblia egy olyan tükör, amiben meglátjuk magunkat. Isten az Ő szelleme által kijelentést adott nekünk, hogy valójában kik is vagyunk mi. Ha valakinek identitászavara van, akkor meg tudja nézni magát a tükörben és tudja azt, hogy Isten hogyan, mire, kinek teremtette az embert, hogy például férfiúvá és nővé teremtette az embert. Ezt is meg lehet látni a tükörből. Aztán ezen kívül van rengeteg ideológia. Az ideológia a legtöbb esetben minden valóságot és minden tényt nélkülöző emberi elgondolás. Ilyen például az LMBTQ kérdése is. A nemi kérdés szigorúan biológiai kérdés, ugye? Mindegy, hogy ha repülőnek képzelem magam, attól én még nem leszek repülő. Tehát az lehet egy ideológia, de ezt nem lehet tudományosan igazolni. De ez egy másik történet, most nem erről lesz szó.

Kolossé 2,15–18.

15. Lefegyverezvén a fejedelemségeket és a hatalmasságokat, azokat nyilvánosan megszegyenítette és mutogatta, győzelmet aratván felettük a keresztfá által.

16. Senki azért titeket meg ne ítéljen evésért, vagy ivásért, avagy ünnep, vagy újhold, vagy szombat dolgában:

17. Melyek csak árnyékai a következő dolgoknak, de a valóság a Krisztusban van.

18. Senki töletek a pálmát el ne vegye, kedvét találván alázatoskodásban és az angyalok tisztelésében, olyanokat tudakozván, amelyeket nem látott; ok nélkül felfuvalkodván az ő testének értelmével.

Tehát ez a test értelme, emberi elgondolások, amik ellenkeznek mindazzal a valósággal, amit Isten a Krisztusban helyezett el.

Nézzük az elnevezésükről, hogy mit jelent. Az Ószövetségben is olvasunk angyalokról, *malak* héberül, görögül pedig *angelos*. Mindkettő jelentése az, hogy Isten küldöttei, pontosabban küldött. De van egy pontosabb kifejezés is, ami inkább jobban illik az angyalokra, hiszen az apostolokat nevezik küldöttnek. Inkább hírnöknek, hírhozónak lehetne őket nevezni és ez talán egy pontosabb kifejezés az angyalokra.

Vannak jó angyalok és vannak rossz angyalok. A jó angyalok az Isten angyalai, vagy az Úr angyalai és vannak a bukott angyalok, azok pedig a sátán küldöttei. A szellemvilág egy létező világ, de a szellemvilágban nem minden van Istentől. Éppen ezért kell figyelni az úgynevezett nagy látomásokra – majd erről mindjárt szót fogok ejteni –, meg kell vizsgálni a tükörben. Meg kell vizsgálni a Bibliában, hogy valóban Istentől való-e, vagy pedig megtévesztő szellemekről van szó, egy sötétség angyaláról, aki éppen világosságnak adja ki magát. Ez nagyon fontos! Valaki egyszer nekem azt mondta, hogy a kulcs az Ige ismerete és tökéletesen igaza van, mert ez egy kulcs. Minél nagyobb az ismereted a Szentírásból, annál kevésbé vagy megtéveszthető. Ezért tanulmányozzuk az Írásokat, ezért olvassuk a Bibliát, hogy el tudjunk igazodni a világ útvesztőiben.

Nézzük az angyalok eredetét. Ez egy nagyon fontos dolog, meghatározó. Az angyalok teremtmények, Isten teremtményei. Tehát ők nem öröktől fogva léteznek, hanem teremtmények ugyanúgy, ahogy az ember is teremtmény. Úgy, ahogy ez a világ is teremtmény, az angyalok is teremtett lények. Ez meghatározza a besorolásukat, meghatározza a rangjukat. Tehát ebből látszik, hogy nincsenek Isten fölött, mivelhogy teremtett lények és nem teremtők. És ez nagyon fontos az angyaloknál is, a gonosz angyaloknál is. A legfőbb bukott angyalnál, aki a sátán, az Ezékiel 28-ban és az Ézsaiás 14-ben olvasunk erről, nem tudom, hogy ma eljutok-e addig. Tehát két dolog van: vagy túl sokat beszélnek a hívők az angyalokról meg a sátánról, vagy abszolút nem beszélnek, esetleg egy keveset. Tehát tudjuk azt, hogy az útnak mindkét szélén árok van, egyikbe se jó belemenni. Az sem jó, ha nem tudunk róla, viszont az sem jó, ha túlértékeljük és túlhangsúlyozzuk a szerepüket, főleg tudván azt, hogy a megváltásban Jézus legyőzte, mint ahogy itt olvastuk a Kolossé levélben, hogy legyőzte a kereszten a sátánt. A sátán egy vesztes. Az ő követői sajnos szintén vesztesek és a helyzet az, hogy még csak nem is tudják, tudomást sem vesznek erről. Olyanok, mint a strucc, amikor bedugja a fejét a homokba és akkor azt gondolja, hogy megszűnt a körülötte lévő világ. De nem, mert az Ige az az igazság.

Tehát az angyalok teremtett lények. Hogy mikor lettek teremtve, arra nincs pontos kijelentésünk, de vélhetően a teremtés első napján. Jób könyvében olvassuk, hogy a föld megalapozásakor az Isten fiai, azaz az angyalok már ujjongtak. Nem tudjuk, hogy mikor teremtették őket. Senki sem tudja pontosan, de a hamis tanítások így terjednek. A Biblia több mindent nem köt az orrunkra és ilyenkor majd jönnek a nagy kijelentéssel a hamis tanítók. Ezt ti nem tudjátok, a Biblia nem tudja, de én tudom! És hozzák a hamis tanításokat. Ha valaki többet tud annál, mint amit a Biblia ír, akkor nagyon figyelj oda arra! Meg kell vizsgálni a Biblia fényében. Nyilván a Bibliába sincs beírva minden, a te megtapasztalásod lehet olyan, ami esetleg a Bibliában nem szerepel. De hogy ez a megtapasztalás Istentől van, vagy az ellenségtől, azt viszont meg tudod vizsgálni a Biblia fényében, hogy az egybeesik-e azzal, amit az Ige ír. Ilyen módon el lehet igazodni.

Tehát ennyit tudunk róluk, ennyit ír az Írás. Az összes többi merő emberi spekuláció, vagy olyasmi, amit az ember csak kigondol saját magától.

Nézzük meg a jellemzőiket és a természetüket. Az angyalok nem fizikai, testi lények, hanem szellemiek. Szellemi lények, akik szabad szemmel normál esetben nem láthatók. Majd látjuk, hogy ez sem mindig így van, de nem láthatók. Bár nincs fizikai testük, attól még valóságosak és bár nem köti őket tér, mégsem mindenütt jelenlévők, mint például Isten. Látjuk a gadarai megszállottnak az esetét. Nem mindenütt jelenlévők. Ugye térben, időben nincsenek kötve, szabadon mozognak a szellemvilágban, de mégsem mindenütt jelenlévők. A Márk 5,4-et nézzük meg, hogy mit ír ott a gadarai megszállotról.

Márk 5,4.

4. Mert sokszor megköttözték őt béklyókkal és láncokkal, de ő a láncokat szétszaggatta, és a béklyókat összetörte, és senki sem tudta őt megfékezni.

Mit látunk itt ebben az esetben? Egy légiónyi ördög volt ebben a gadarai megszállottban, akik uralták ezt az embert. A démonok nem tudnak direkt módon erőt kifejteni, ezért testet keresnek maguknak. Ezen a gadarai megszállotton keresztül tudott egy természetfeletti erőt bemutatni. Mikor Jézus kiűzte, akkor látjuk, hogy ez a természetfeletti ereje ennek az embernek megszűnt és elment és hirdette a Krisztust. Jézus kiűzte őket, tehát Jézus nagyobb, mint ezek a gonosz szellemek. Bár nincs fizikai testük, időnként mégis látható alakban jelennek meg. Olvasunk ilyet a Bibliában is, hogy láthatóvá válnak, ilyenkor általában embernek nézték őket, fel nem ismerve a kilétüket. A Zsidókhoz írt levélből hadd idézzek egy igeverset, hogy értsétek, hogy ezt megint nem én találtam ki. Szeretném igeversekkel alátámasztani, amit mondok, de annyi igeveres van, hogy nem fogjuk tudni mindet végignézni, a töredékét sem, de mégis lássunk néhányat. Azt mondja itt a Zsidó 13,2-ben az Írás:

Zsidó 13,2.

2. A vendégszeretetről el ne felejtkeztek, mert ezáltal némelyek, tudtukon kívül, angyalokat vendégeltek meg.

Mit kezdünk ezzel a kijelentéssel? Minden embert gyanakodva nézünk, akit nem ismerünk, hogy hátha egy angyal? Lehetséges akár a Biblia szerint, de azért nem ez az általános és nem ez a jellemző. Van-e ilyen eset mondjuk az Ószövetségben? Hogyne lenne! Mózes első könyvében Ábrahám esete ilyen, amikor Ábrahám várja már Izsákot, várja az ígéret gyermekét és kilencven éves korában megjelenik neki, ha jól emlékszem, a helyszín talán Móré tölgyesében van. A lényeg az, hogy jött hozzá kettő, vagy három személy, angyalok voltak, akik hírt hoztak Ábrahámnak. Ábrahám megvendégelte őket és együtt evett és ivott velük. Teljesen emberi alakban voltak jelen és azt mondták neki, hogy egy év múlva a te feleséged, Szárai, vagy Sára, gyermeket fog szülni. Sára hallgatózott a sátorban és nevetett, hogy ő már korban igencsak előrehaladott volt, ezért ez hogyan lehetséges? Így lett az ő gyermekének neve Izsák, Yitzchak, a nevetés gyermeke. Yitzchak, nevetés gyermeke. És ezt egy angyal adta hírül.

Ha olvasunk tovább, azt is megjelentették Ábrahámnak, hogy Szodomára és Gomorára ítélet fog jönni. Ezt is egy angyal jelentette meg. És ott van az az ominózus eset, amikor Ábrahám elkezdett alkudozni Istennel. Hány emberért nem pusztítod el azt a Szodomát, Gomorát? És akkor ezek az angyalok elmentek azért, hogy Lótot megszabadítsák, ugyanis nagy bajba került Lót Szodomában és Gomorában. Bizony rájuk akartak törni ezek a parázna népek, meg akarták szeplősíteni az egész házanépét, a lányait és az angyalok védték meg őket. Megvakította az ellenséget és ezt az angyalok tették. Ebben az esetben azt olvassuk a Bibliában, hogy látható formában, emberi alakban jelentek meg. Érdekes és ők is angyalok voltak, tehát *angelos* van írva, pontosabban *malak* az Ószövetségben és itt valóban angyalokról van szó.

Az angyalok halhatatlanok is, tehát nem örökkévalók, de örökéletűek. Jézus szavaiból tudjuk, hogy nem házasodnak, a szó szexuális értelmében nincsen nemük. Ez megint egy nagyon fontos információ az angyalokról, hogy nincs nemük. Nem házasodnak, nem szaporodnak. Tehát Isten megteremtette az angyalokat, akiknek meghatározott a számuk. Tudjuk a Bibliából, hogy az angyali seregek egyharmada föllázadt Krisztus ellen, ők lettek az úgynevezett bukott angyalok. Ahogy gondolkodtam, imádkoztam, én most már talán sejtem, hogy a sátánista gondolkodású embereket miért zavarja az, hogy sokan laknak a Földön. Hát, mert kevesebb démon jut egy-egy emberre! Gondjuk van, mert a démonok nem szaporodnak. Ahogy sokasodnak az emberek, nekik egyre több dolguk van, tehát nyilván nem tudnak mindenkit befolyásolni és ez talán zavarhatja őket. Ez csak az én elgondolásom, ezt nem találod a Bibliában, azért mondom, hogy ezt én gondolom így. Nem biztos, hogy így van, de ha nézzük a számokat, akkor a számok szerint ez valószínű, hogy így is lehet.

Tehát az angyalok halhatatlanok, nem házasodnak, nincs nemük. Nem tudnak szaporodni. Hiába nő az emberiség akár tízmilliárdra, a démonok csak ugyanannyian vannak. Ha sok az ember, akkor nekik nehezebb a munkájuk. Ebből következtethetünk arra, hogy nem szaporodnak. Az Isten fiai kifejezéssel találkozunk a Bibliában, ami utalhat angyalokra. Ezt sem mondhatnánk száz százalékban minden esetre, de olyannal, hogy angyalfiak, olyannal nem találkozunk a Bibliában, tehát angyalfiak nincsenek.

A másik, ami nagyon fontos, hogy személyiséggel is bírnak, van személyiségük. Olyan lények, akiknek vannak érzelmeik, értelmük és akaratuk, és vannak vágyaik. Ezt látjuk a gadarai megszállott esetében is, amikor kimentek és testet kerestek, mert nem akarták elhagyni ezt a földi világot. Valószínű nem akartak visszamenni a seol azon részébe, ahova tartoznak, hanem egy disznónyájba mentek bele inkább. Testet kerestek maguknak. Tehát van vágyuk, vágyaik vannak.

Erkölcsei lények is, akik erkölcsi felelősséggel bírnak, hiszen képesek voltak bűnbe esni, amiért ítélet vár rájuk. Itt nyilván a bukott angyalokról van szó. Illetve erkölcsi döntést hoznak, amikor visszautasítják az Isten imádatát, tehát van erkölcsi felelősségük is.

Beszéljünk egy kicsit a tudásukról. A tudásuk is hatalmas, az angyalok tudása magasabb az embernél, de nem mindentudók. Ezt is tudni kell, hogy nem mindentudók. Például nem ismerik az Evangélium titkát, hanem vágyakoznak abba betekinteni. Most gondolhatnád, hogy a Zsidókhhoz írt levél 2. rész 2-es igeverse nem ezt írja, mert ott azt olvashatjuk, hogy hirdetik az Evangéliumot.

Zsidó 2,2.

2. Mert ha az angyalok által hirdetett Ige megállt, és minden bűn és engedetlenség elvette igazságos büntetését,

Az, hogy az angyalok hirdetik az Evangéliumot, az nem azt jelenti, hogy értik is, hogy értik annak a titkát, mert vágyakoznak betekinteni. Hány ember idézi az Igét úgy, hogy abszolút nem érti, hogy miről szól az egész! Tehát a kettő nincs egymással ellentétben, hanem az, ha hirdetik, még nem jelenti azt, hogy értik is. Viszont vannak vágyaik és vágyakoznak abba betekinteni. Tehát személyi tulajdonságokkal bírnak, ezzel csak azt szeretném hangsúlyozni, hogy igenis valós személyek, olyan személyek, akik nem láthatóak a mi fizikai szemünkkel.

Azt mondja, hogy nagy hatalmuk is van, mármint az angyaloknak. Azaz, hogy pontosan annyi hatalmuk van az Isten angyalainak, amennyi hatalmat Istentől kaptak. Tehát ezt a hatalmat ők nem használhatják korlátlanul, vagy pontosabban ugye itt az Isten kontrollja, az Atyának a kontrollja meg van felettük, illetve Jézusnak.

Megtehetnek olyan dolgokat, amelyek felülmúlják az emberek képességeit, sőt csodákat is tehetnek. A János 5,4-et nagyon jól ismeritek, a Betesda tavi gyógyulás esetét, ahová az emberek azért mentek, hogy meggyógyuljanak, mert egy angyal fölkavarta a vizet és aki abba először belelépett, az gyógyulást kapott. Ezt olvassuk a János evangélium 5. részében.

Az üdvtörténet legnagyobb eseményeit az angyalok hajtják majd végre, de mindezt Isten parancsára teszik, Tőle származik az erejük és a hatalmuk. Alá vannak vetve Krisztusnak, de nagyobb méltóságuk van, mint az embernek. Gondolkodtam, hogy mi az, hogy nagyobb méltóságuk van, mit ért ez alatt. Úgy, hogy ők biztosan csak Isten parancsát hajtják végre. Nincs meg arra a szabad akaratuk, hogy mást tegyenek, mint amit Isten mond. Tehát amikor egy angyal föllép, azt nagy méltósággal teszi.

Amikor jön egy angyali üzenet, lásd Zakariás esetét az Evangéliumokban, amikor a főpapnak megjelent az angyal a hírrel és Zakariás nem hitt neki, azt néhány hét szótlanság követte. Ezután mindjárt jött az ítélet is. Tehát így értsétek, hogy ez a nagyobb méltóság mit jelent. Ugyanakkor az 1Korinthus 6,3-ban az van írva, hogy angyalokat fogunk ítélni. Mi, akik megváltottak vagyunk, akik a Krisztusban vagyunk, mi majd angyalokat fogunk megítélni. Hogy mit fogunk rajtuk ítélni, arra megint nem tér ki a Biblia, de valószínűleg azt, hogy jól teljesítették-e az Isten parancsát. Ugyanis az Isten Igéje alapján cselekszenek Isten angyalai. Isten Igéje alapján teszik a dolgukat.

Számuk. Ezt is már említettem, de jó hangsúlyozni. Az Úrnak az angyalai, Isten angyalai megszámlálhatatlanul sokan vannak. Csak határozatlanul utal rá a Szentírás, erre utal a Seregek Ura cím is. Ki a Seregek Ura? Jézus Krisztus a Seregek Ura. Majd arra is rá fogok térni, hogy Jézus nem angyal, sosem volt angyal. Itt az Úr angyala kifejezést némelyek allegorizálják és olyan jelentést tulajdonítanak neki, amit nem jelent, a Bibliából abszolút nem igazolható.

Most nézzük az angyalok sokféleségét és a rendjüket. Ugye a lakhelyük a menny, amíg a gonosz angyaloknak a föld fölötti atmoszféra. A 2Királyokat azért még megnézzük, ott van egy nagyon ismert történet, amikor a szíriai hadvezér titkait Isten megjelentette Izraelnek és Szíriának minden haditerve, ami Izrael ellen irányult, az felfedettet. Azt hitte a szíriai hadvezér, hogy áruló van közöttük. Mondták, hogy nem, hanem van ott egy próféta, Elizeus, akinek Isten mindent megjelent. Hát gondolt egy okosat ez a hadvezér és mondta, hogy akkor menjünk oda és fogjuk el ezt a prófétát és akkor megoldódik ez a problémánk! Akkor körbevette a házat az egész szíriai hadsereg. Gondoljatok bele, egyetlen prófétára az egész szíriai hadsereget küldték! Géházi, Elizeus szolgája kinézett az ablakon és látta ezt a hatalmas embertömeget. Nézzük meg, hogyan reagált, innen olvasom:

2Királyok 6,15–17.

15. Felkelvén pedig jókor reggel az Isten emberének szolgája, kiméne, és ímé seregek vették körül a várost, és lovak és szekerek. És monda néki az ő szolgája: Jaj, jaj, édes uram! Mit cselekedjünk?

16. Felele ő: Ne félj. Mert többen vannak, akik velünk vannak, mint akik övelük.

17. És imádkozott Elizeus és monda: Oh Uram! Nyisd meg kérlek az ő szemeit, hadd lásson. És megnyitá az Úr a szolga szemeit és láta, és ímé a hegy rakva volt tüzes lovagokkal és szekerekkel Elizeus körül.

Tehát egy természetfölötti dolog történt. Isten megnyitotta a szolga szemét és ő látta azt fizikálisan is, amit Elizeus egyébként is tudott. Látta azt a hatalmas sereget, akik sokkal többen voltak, mint az ellenség. Tehát itt is láthatjuk, hogy igenis az angyalok vannak, az angyalok léteznek és, ha szükséges, akkor beavatkoznak.

Most nézzük meg az angyalok sokféleségét és a rendjüket. Ha az erkölcsi állapotuk szerint vizsgáljuk, mint már korábban is említettem, lehetnek jó angyalok és lehetnek elbukott angyalok, amiket démonoknak szoktunk nevezni. A Szentírásban találkozunk az Úr angyalával. Most csak a jó angyalokról fogok beszélni. Tehát először nézzük meg a jó angyalokat, meg a jó angyalok működését. Azért is muszáj erről beszélni, hogy nem kell, hogy féljünk attól, hogy a szellemvilág létező világ. Ha tudod, ha nem, létező világ. Ha félsz, ha nem, akkor is egy létező világ.

Viszont az emberek miért félnek dolgoktól? Mert nem tudják kezelni, nem tudják irányítani. Általában azok a dolgok, amik kicsúsznak az irányításunk alól, bizonytalanságot és több esetben félelmet hoznak. Most akkor mi történik velünk? Ki vagyunk szolgáltatva ezeknek a szörnyetegeknek, vagy mi az ember helyzete? Nem kell, hogy így érezzél és ezért is hoztam ezt a témát ma, hogy tegyük tisztába ezt a dolgot. Hiszem, hogy a végére nagyon jó kerekedik ki ebből.

Tehát a Szentírásban kiemelt helyen találkozunk az Úr angyala kifejezéssel. Ezért vannak, akik szerint a Szentháromság Istenének a második személyét, Jézust jelenti az Ószövetségben, sokan így gondolják. De ez az elgondolás, ez nem más, mint egy allegória, egy rossz értelmezés. Jézus soha nem volt angyal. Ezt nagyon fontos megjelteni.

Mondjuk a 2Mózes 3,2-es Igét, ha elolvassátok – most nem fogjuk megtenni –, ott látjuk azt, hogy megjelent az Úr angyala a tűznek lángjában. Amikor Mózes felment a Hóbre és azt mondta, hogy vedd le a te sarudat, mert szent az a hely, ott Isten jelenlétében volt. Ez nem jelenti azt, hogy Jézus angyal lenne. Ő nem volt angyal. A tűz a Szent Szellemet szimbolizálja és az Atya szólt. Én úgy hiszem, ezt nem írja a Biblia, hogy Isten volt jelen, pontosabban ezt már írja a Biblia, hogy Isten jelenlétében volt. Isten hármassága ilyen módon megjelenik az Ószövetségben is, de az Úr angyala nem Jézus személyét jelenti. Ezt konkrétan nem jelenthetjük ki az Írásból, ezt a Biblia sehol nem mondja.

A 2Sámuel 24,16-ban pedig azt látjuk, hogy Dávid bűne miatt ítélet jön Izrael népére. Dávid választhat három lehetőség közül, hogy mi történjen és ott bizony egy pusztulás jött. Mondta, hogy inkább az Úr tartson ítéletet a nép fölött, sokkal jobb az Úr kezébe esni, mint bárki máséba. Volt ott egy pusztító angyal, aki nagy pusztulást okozott a seregbe. Emiatt sem lehet az Úr angyala Jézus. Ha a Bibliát elolvassuk, a pusztító angyal képe nem egyezik meg Jézus képével. Tehát ha nézünk a Bibliából egy részt, akkor figyelembe kell venni a teljes Szentírást és nem lehet kiragadni egyetlen igehelyet, egyetlen történetet és arra teológiát építeni, amint ezt nagyon sokan teszik.

A 2Királyok 19,35-ben ír az Úr angyaláról, mint pusztítóról. Ezért az Úr angyala képet nem lehet Jézusra ráhúzni. Csak azért beszélek erről, mert ezt is fogjátok hallani. A Biblia nem írja sehol, hogy ez Jézus lenne. Minden angyal az Úré egyébként, akik az Úr szolgálatában állnak. A többit pedig Ő teremtette, de nem gonosz angyalnak. Tehát az Úr angyala azt is jelentheti, hogy az Úrhoz tartozó angyal. Illetve semmi más utalás nincs arra, hogy korábban a testi léte előtt, akár látszólagos testben is eljött volna Jézus. Ez egy merő spekuláció, ilyen nincs.

Jézus úgynevezett pre egzisztenciáról tanít a Biblia. Az azt jelenti, hogy a testté tétele előtti létezésről tanít a Biblia. Mivelhogy Jézus Isten és az isteni attribútumok között benne van – ettől Isten az Isten –, hogy örökkévaló. Nincs kezdete és nincs vége. Tehát Ő valóban létezett. Találkozunk már vele a Mózes első könyvében a teremtésnél és még nagyon sok helyen a Bibliában. Ez egy másik történet.

Nézzük a kerubokat. Valószínű, hogy nekik is van egy rendjük, egy hierarchiájuk. Isten országában rend van, ott nincs káosz és bizony vannak besorolások az angyaloknál is. Most beszél-

jünk a kerubokról. Ez a kerub szó ez egy akkád eredetű szó. Annyit jelent, hogy áld, dicsér, imád. Tehát a kerub áld, dicsér, imád, ez a jelentése. A kerub olyan lény, aki szüntelenül áldja, imádja és dicséri Istent. A Szentírásban megtalálható igehelyek alapján, amit tudunk róluk, hogy őrizték az Édenkertben lévő fához vezető utat. Az 1Mózes 3,24-ben olvassuk.

Amikor az ember bűnbe esett és szakított az élet fájáról, akkor Isten kiűzte őket az Édenkertből, ugyanis nem akarta, hogy az ember ebben a bukott állapotában, ebben a romlandó testben, ebben a halandó testben örökké éljen. Ezért elzárta az Éden kertjének az útját, elzárta az élet fájától az embert, hogy ebben a bukott állapotában, ebben a testben ne lehessen örök élete.

Isten egy másfajta örök életet szánt az embernek, ami nem a gyötrelém és nem a szenvedés. Istennek jobb célja és jobb terve van az emberrel. Itt találkozunk a kerubokkal, aztán még nagyon sok helyen. Például azt is olvassuk, hogy Isten a kerubokon ül, a kerubokon ülve repül – az Ésaías 37,16-ban olvassuk például ezt. A kerubokon trónol, a 80. zsoltár 1-es igeverse, vagy a Zsoltárok 90,1-es igevers. A kerubok közül szólt az Úr Mózeshez – a 4Mózes 7,89-ben olvassuk ezt. Tehát ezek mind benne vannak a Bibliában. Most nem nézzük meg, azért mondom az igehelyeket, hogy majd otthon ezeket megnézegetheted.

Sokszor ábrázolták őket a frigyláda fedelén. Itt nekünk is volt egy angyalszobor, de elvittük innen, mert mindenféle bálványimádóknak lekiabáltak bennünket keresztény drága testvéreink, szeretetteljes testvéreink. Inkább elvittük innen azt az angyalszobrot.

Láthatjátok, hogy az Ószövetségben a kerubokat ábrázolták szobor formájában. Nyilván az nem azt jelenti, hogy a kerubot imádjuk, nem azt jelenti, hogy a Jézus szobrot imádjuk. Azt is elvittük innen egyébként, a Jézus szobrot, mert ez sokaknak rossz jelentést hordozott. Sokan nem tudták kezelni ezt a kérdést és ilyen vallásos beállítottságú emberek mindenfélét kiabáltak, meg itt is némelyeket megtévesztett.

Tehát amit látunk és a Bibliában olvashatod te is, Ószövetségben ráadásul, ahol aztán Jahvén kívül, az Úron kívül senki mást nem lehetett imádni, ahol nagyon szigorúan vették a bálványimádást. Ha valaki véletlenül belekeveredett ilyen cselekményekbe, az élete utolsó perceit számlálhatta az illető, mert megkövezték. Egy ilyen közegben, a legeslegszentebb helyen, ami a Szentek Szentje, ami az Úr jelenléte, mivel volt díszítve? A frigyláda fedelét kerub szobrok díszítik. Talán láttatok már frigyládát, vagy frigyládáról képet. A kerub két szárnya van a frigyláda felett, ami Isten jelenlétében, a Szentek Szentjében volt. Tehát nem az ördögtől való még egy szobor sem. Bármilyen tárgy, bármilyen dolog, önmagában véve se nem jó, se nem rossz. A kérdés az, hogy milyen a hozzá való viszonyunk?

Ugye sokszor hoztuk már a konyhakést példának. A konyhakés se nem jó, se nem rossz. Lehet vele kenyeret szeletelni, meg húst szeletelni, vagy gyümölcsöt. Lehet ezt jó dologra használni, viszont meg lehet vele ölni egy embert is. Attól nem a kés a rossz. A tárgy az önmagában egy eszköz és attól válik jóvá, vagy rosszá, hogy mire használjuk. Ugyanez a helyzet ezzel a szoborral. Ezt Isten rendelte Mózesnek, hogy ezt így kell tenni. Ilyenkor mi a helyzet a bálványimádással?

Tehát nem a kerubokat imádták. Mondom az igehelyet is, hogy nézzetek utána: a 2Mózes 25,37. A szent sátor vásznába kerub képeket szöttek díszítésül. A 2Mózes 26,36. A salamoni templom Szentek Szentjébe arannyal bevont kerub szobrokat készítettek. A salamoni templom falát, ajtaját arannyal bevont kerub domborművek díszítették. A templomudvaron lévő mosdómedencék állványai is kerubokat mintáztak. Az ezékieli templom falain, ajtaján kerub díszítés volt. Az Ezékiel 41,18-ban olvasod ezeket. Ezt a Biblia írja. Ez nem az én elképzelésem, vagy valaki másé, hanem ezt mind megtalálod a Bibliában. Tehát ennyit a kerubokról.

Szeráfok. Ezzel a kifejezéssel csak az Ésaías 6. fejezetében találkozunk, Isten szentségét hirdetik. Ott olvassuk, hogy hat szárnyuk van. Kettővel eltakarják az arcukat, mert Isten szentségére nem lehet tekinteni. Kettővel eltakarják a lábukat, Isten szentsége előtt még a szeráf lába is szentségtelen.

Vigyázó. Ilyen néven is találkozhatasz az angyalokkal. Nem is gondoltad volna, hogy ennyi minden van az angyalokról a Bibliában, ugye? Meglepő és még csak az elején vagyunk. Dániel 4. fejezetében pedig az van írva, hogy vigyázó. A Dániel 4. fejezet 13,17,23-as igeversben vigyázóként

vannak feltüntetve. Aztán az Ésaías 6-ban azt olvassuk, hogy az egyikük égő parázzsal tisztítja meg Ésaías ajakát. Az Igéből származó szó többes számban van. Hat szárnyuk van, kettővel repülnek.

Nézzük az arkangyal kérdését. Ez is talán nagyon ismert. Ez a szó, csupán két helyen fordul elő a Bibliában. A Júdás 9-ben Mihály arkangyal, illetve az 1Thessalonika 4,16-ban, ahol főangyalként van fordítva. Most hadd mondjak még valami megdöbbenőt, hogy egyedül Mihály van arkangyalként megnevezve a Bibliában. Nem találsz senki mást, akit a Biblia arkangyalként hívna. Lehet, hogy ezen is elcsodálkozol, hogy akkor mi van Gábriellel? Bár az emberek azt is arkangyalként mondják, de a Biblia nem nevezi őt arkangyalként. Jelentése: Kicsoda olyan, mint Isten? Azaz nincs Istenhez hasonló. Mihály maga harcos angyal, a Dániel 10,20–21. szerint, mert harcolnia kell Perzsia vezérével. A Jelenésekben pedig az ő angyalai kelnek harcra a sárkánnyal és annak angyalaival. Ezt olvassuk róla.

Szót kell még ejtenünk akkor Gábrielről – kijegyzeteltem magamnak és csak azért olvasom, hogy ne maradjon ki senki, mert így egy kronológiai sorrendbe tudunk haladni –, akit bár nem nevez a Biblia arkangyalként, mégis sokan annak tartják. Nevének jelentése Isten nagy, Isten hatalmas. Ez az angyalnak a neve.

Ahogy az Ószövetségben is, meg talán az Újszövetségben is a neveknek jelentése és jelentősége van. Nem csak úgy megneveztek valamit, hanem az valódi jelentéstartalmat hordozott. Általában magyarázó, tanító angyal, a Dániel 8,16-ban, de hírhozó is. A Lukácsban ő az, aki informálja Zakariást és Máriát is. Gábriel jelent meg és annak hatására volt egy kis csend, kommunikációs szünet Zakariás és családja között. Nem tudott megszólalni.

Nézzük a munkájukat, a szolgálatukat. Isten szolgálatában állnak, dicsőítik, imádják Őt. Itt már szinte csak felsorolok: a Jelenések könyvében, Ésaías könyvében, a Zsoltároknak olvassuk. Közvetítették Isten törvényét a nép felé. Az Apostolok cselekedeteiben olvasunk hasonlót, a Galatában, a Zsidó levélben.

Végrehajtják Isten ítéletét. Angyalok fogják ezt tenni.

Megillatosítják a szentek imádságait. A jól ismert Jelenések 8,3, hogy kedves illatként megy föl a szentek imádsága Isten trónja elé, mert az angyalok megillatosítják.

Az utolsó ítéletben segítkeznek. Tehát a Máté 13,40–42. Máté 13,49–50-es igeversében olvasunk erről.

Az üdvözülőköt összegyűjtik Krisztus visszajövelekor – a Máté 24,31-ben olvassuk. Ez is az angyalok munkája. Isten angyalainak a munkája.

Nézzük, hogy a Krisztus életével és szolgálatával kapcsolatban miket tudunk az angyalokról. Útkészítő Keresztelő János születésének a hírének is egy angyal hozta. A Megváltó születését angyal jelentette meg Máriának. Angyal mondta Józsefnek, hogy a Szent Szellemtől állapotos Mária. Ő jelentette ki neki. Tehát a történelem nagy eseményeinél, nagy dolgainál igenis jelen voltak. A természetfeletti, a transzcendens, ami nem látható a fizikai szemünkkel és igen nagy befolyással voltak az üdvtörténelemre.

Angyalok hirdették Jézus születését a pásztoroknak. Ezt is olvassuk a Lukács evangélium 2-ben 10-től 11-ig. Figyelmeztette Józsefet, hogy Máriával és Jézussal együtt meneküljenek el a gyilkos Heródes dühe elől – Máté 2,13.

Angyal szól Józsefnek, amikor visszatérhetnek Izrael földjére – ez Máté 2,19–20. ige hely. Jézus megkísértése után angyalok szolgáltak Jézusnak – Máté 4,11.

Aztán amikor Jézus beszélget Pilátussal a Máté 26,53-ban, azt mondja az Írás, hogy Ő tehetne valamit az ellen, hogy ne feszítsék keresztre, parancsolhatna az angyaloknak, tizenkét légió angyalt küldhetne és Heródest meg a római sereget elfújná, mint a szél. Ezt is Jézus jelentette ki. Aztán láthatjuk, hogy egy angyal gördítette el a követ a sír szájáról, a Máté 28,2-ben. A mennybemenetelénél is jelen voltak az angyalok, mint olvassuk, hogy két angyal vitte fel Jézust és az Írás azt mondja, hogy majd az angyalokkal együtt fog visszatérni. Úgyhogy van szerepük az angyaloknak a Bibliában.

Nézzük, hogy a megváltottak felé, azaz felénk hogyan szolgálnak az angyalok, mit mond erről az Írás? Csak néhány epizódot fogok megemlíteni. Az angyalok szolgálata nem ér véget a földön Jézus mennybemenetelével és nem is szünetel Jézus visszajöveteléig. A Zsidókhöz írt levél 1,14 azt mondja:

Zsidó 1,14.

14. Avagy nem szolgáló szellemek-é mindazok, elküldve szolgálatra azokért, akik öröklük az üdvösséget?

Tehát angyalok vannak kirendelve a szentek szolgálatára, vagyis a te szolgálatodra. Az a jó hírem, hogy nem egy angyal, hanem angyalok. Mert van belőlük bőven. Minden hívőre, minden keresztényre, minden megváltottra jut bőséggel. Megóvják azokat, akik Istenéi a fizikai veszedelemtől, sőt esetenként az isteni ítélettől is, a Zsoltárok 91,11–12-ben erről olvasunk. Gondolom, ti is imádkoztatok minden reggel a 91. zsoltárt. Ez nálunk ma sem maradt el, mint ahogy soha nem marad el. Vagy éppen Lót történetében is, ahogy az előbb említettem. Megvédenek az ellenségtől – Zsoltárok 34,7. Vagy Elizeus és a szolgájának a példája, amit az előbb láttunk. Bátorítanak, erősítenek a szélsőséges megpróbáltatások között is. Illés, például, amikor a Kármel hegyén legyőzte Baál prófétáit. Utána az istentelen Jézabel megfenyegette, ettől Illés depresszióba esett és akkor angyal szolgált Illés felé. Megkérdezte tőle, hogy te meg mit csinálsz itt? Á, nagy búsulásom van, már csak én maradtam egyedül! Ismeritek a történetet, ha nem, meg lehet nézni az 1Királyok 19,5-ben. Onnan elolvashatjátok.

Bölcsesség és vezetés. Kornéliusz háza esetét szintén ismeritek, amikor egy angyal küldetett Joppéba Péterhez, aki látott egy látomást arról a bizonyos kosárról, hogy öld és egyed. Amikor Isten közölte vele, hogy egy zsidó ember is elmehet a pogányokhoz, mert a pogány ember nem tisztátalan, mert amit Isten megtisztított, azt ember ne mondja tisztátalannak. Aztán Kornéliusznak, a századosnak, aki egy pogány ember volt, neki is megjelent egy angyal és pontosan tudott Péter érkezéséről. Tehát üdvtörténeti eseményeket meghatározó pillanatoknál ott voltak, jelen voltak az angyalok és szolgáltak. Sokszor nem tudunk erről, vagy figyelmen kívül hagyjuk.

Mi történik még? Mennybe viszik az üdvözültek szellemét és lelkét. Hol olvassuk ezt? A Lukács 16-ban, a gazdag ember és a szegény Lázár története. Jöttek az angyalok és Lázárt elvitték az Ábrahám kebelére. Ószövetségről beszélünk, a seol azon elkülönített része, ahol az ószövetségben üdvözült szentek szellemei parkoltak és várták a megváltásukat. Tehát itt is ezt olvashatjuk. Az angyalok örvendeznek a megtérő bűnösöknek – Lukács 15,10, az angyalok örülnek, amikor egy bűnös ember, egy elveszett ember újjászületik.

Nézzük a személyes őrangyal kérdését. Lehet, hogy most lerombolok egy-két hiedelmet, ami bennetek van. A személyes őrangyalról a Biblia nem beszél. Sehol nem olvasol erről! De van egy jó hírem, hogy nem egy személyes angyal, hanem angyalok vannak körülötted. Nem egy, hanem sok. Így már kiegyezünk, ugye? Így már rendben van. Természetesen nem a személyes kívánságunkon múlik mindez. Ez utóbbival egy kicsit külön foglalkozunk, mert a Bibliában nem találjuk ezt a tanítást, ami eléggé elterjedt. Már a 4. században megjelent, akkor találtak először írásos dolgot ezzel kapcsolatban. Ez viszont pogány alapokon nyugszik, bármennyire furcsa is és bármennyire hisznek keresztények az egy őrzőangyalban. Egyetlen Ige van, amivel ezt alá lehetne támasztani, de ez sem egyértelmű. A Máté 18,10-ben, amikor a gyerekeket odafogadja Jézus, azt mondja:

Máté 18,10. RÚF

10. Vigyázzatok, hogy egyet se vessetek meg e kicsinyek közül, mert mondom nektek, hogy angyalaik mindenkor látják a mennyben az én mennyei Atyám arcát.

Még itt is többes számban van az „angyalaik”. Ide egy őrzőangyalt beeröltetni, hát eléggé kérdéses, döntsétek el ti. Ha te egy őrzőangyalban hiszel, akkor nem probléma. Nem üdvösség kérdése ez, csak tudom, hogy sokkal jobb helyzetben vagyunk, mint ha egy őrzőangyal lenne. Sokkal több! Erre nem szabad nyilván egy egész teológiát építeni.

Nézzük az angyalok tiszteletét, mert ez is egy olyan téma, amivel foglalkoznunk kell. Az angyalok egy része visszautasította a tiszteletet és elfordították a tiszteletüket Krisztustól, ezért lettek bukott angyalok. Az angyali megtapasztalások napjainkban lehetségesek, teljesen észrevehetetlenül

és láthatóan, vagy láthatatlanul érzékelve, de vigyázni kell ezekre, mert a sátán is elváltoztathatja magát világosság angyalává – 2Korinthus 11,14. Ezt az igeverset nagyon gyakran fölhozzák, amikor azt mondják, hogy mi a Krisztus világosságát hirdetjük, mert az angyal is elváltozik, a sátán is elváltoztatja magát. Ezt nagyon gyakran fölhozzák, a megváltásról szóló Igéket a legtöbbször nem ismeri, de ezt az igehelyet nagyon tudja.

Meg kell vizsgálni az angyalokról szóló beszámolókat, lehet ez embereknél akár pszichés alapon is, hangok, látomások, hallucinációk, akár utalhatnak betegségekre is. Az angyali látomások alatt nem azt értem, amikor valakinek egy átmulatott éjszaka után, mondjuk kokain függőségben, látomásai vannak. Ilyen is lehetséges, de ez nem az, ami Istentől való. Mit kell megvizsgálnunk, ha vannak transzcendens, természetfeletti élményeink? Lehet ilyen? Lehet! Lehet olyan, ami esetleg nem olvasható a Bibliában? Lehet! Lehet Istentől, attól függetlenül, hogy éppen azt a konkrét megnyilvánulási formát nem olvasod? Lehet! Lehet-e az ellenségtől? Lehet! Éppen ezért mit kell csinálnunk? Meg kell vizsgálnunk! Az első és a legfontosabb kérdés, hogy Jézust helyezi-e középpontba? Ez a mérce, amivel meg tudod mérni. Ez a mérőszinór! Bármilyen látomásod van, ha az nem Jézust helyezi a középpontba, mint Megváltót, mint Üdvözítőt, akkor az nem Istentől való. Ha igen, akkor maga az angyal a háttérben marad. A teljes Szentírás összefüggésében is értelmezni kell ezeket.

Nagyon röviden és nagyon vázlatosan ennyit akartam. Azért imádkoztam, hogy ne legyen nagyon száraz, mert itt nagyon sok minden van, egy csomó adatot soroltam föl, de én azt hiszem, hogy nagyon izgalmas ez a téma és úgy gondolom, éppen eljött az ideje, hogy erről is beszéljünk.

Nézzük most a démonokat. Eddig a jó angyalokról beszéltem, most nézzük meg a démonokat. Manapság fölébredt az érdeklődés a démonok iránt is, az okkult asztrológia, horoszkóp. Horoszkóp, figyelj! Varázslás, boszorkányság, jóslás, spiritizmus, ufóhit is idesorolandó, szellemekkel foglalkozó filmek stb. Főleg az egyes karizmatikus körökben szintén, egyaránt túl nagy jelentőséget tulajdonítanak a démonoknak. Vannak, akik mindenkiben démont látnak, hogy mindennek van egy démona. Vannak olyan keresztények, akikkel, ha találkozol, ki akarják üzni, mondjuk a Krisztus Szeretete Egyház démonát is belőled. Vannak ilyen keresztények! Most ezen mosolyogsz és azt mondod, hogy ez agyemenés, de tényleg vannak ilyenek, hogy ki kell üzni belőle a démont, mert mindenben démont látnak. Nem kellene ennyire felmagasztalni a démonokat. Nincsenek olyan sokan, nincs akkora hatalmuk, hogy bárki ezzel foglalkozzon. A Biblia azonban keveset foglalkozik velük. Vannak, akik többet beszélnek az ördögről meg a démonokról, mint magáról Istenről. Most akkor ki győzött le kit? Tegyük már helyre a pozíciókat, hogy most a nyúl viszi a puskát és a vadász lapul, vagy fordítva, vagy hogyan történik ez a dolog? Abszolút nem! Nekünk sem szabad átlépni ezeket a korlátokat és nem kell túlzottan nagy jelentőséget tulajdonítani neki.

Viszont az sem jó, ha egyáltalán nem beszélünk róluk, mert a démonok valóságos lények. Gonosz angyalok, gonosz szellemek, bukott angyalok. Fontos tisztázni, mert a régi emberek nem ismerték az elmebetegségeket, ezért a démonoknak tulajdonították őket. Amiben ugyan lehet rész igazság, természetesen. Mint ahogy ma is kitalálnak démonokat ott is, ahol pedig nincsenek, de emiatt nem állítjuk azt, hogy nincsenek démonok. Vannak! Az Újszövetség ír róla és tényleg léteznek ezek a gonosz szellemek.

Az Újszövetségben láthatjuk Jézus bizonyágtételét, hogy Ő maga is démonokat üzött ki. Az első tanítványoknak azt mondta, hogy menjetek és ördögöket üzzetek. Az ördögök, vagyis a démonok. Hatalmat is adott a démonüzésre. Az Újszövetség más helyeken is utal a démonokra: Jakab 2,19; Jelenések 20. Nincs időnk sajnos végignézni ezeket a verseket, de meglehet nézni.

Az ószövetségi utalások a szedim, vagy szájr ez a héber kifejezés, illetve többes számban a szeririm. Magyarul ezek gonosz szellemek, esetleg pusztai démonok, vagy kísértetek. Lehet ilyeneket olvasni és ezek szintén léteznek. Itt felírtam sok igehelyet. Mondok néhányat, ha van kedved, megkeresheted: 5Mózes 32,17, Zsoltárok 106,37, 3Mózes 17,7, 2Kronika 11,15, Ésaiás 13,21, és még lehetne sorolni tovább, csak néhányat fölírtam, majd otthon megkeresheted.

Elnevezéseik. Van még kb. öt percem, kár is többet szánni rájuk, de így a jelentőségüket is érzékeltetjük ezzel. A démon többes számban diamonia. Nézzük a fordításokat, mert ez is meg-

tévesztő lehet, ezt is helyre kell rakni. Jelenthet ördögöt. Egy dolgot fogunk tisztázni ezzel kapcsolatban. Az ördögök helytelen fordítás, mivel ördög, *diabolos*, csak egy van. Tisztázzunk egy nagyon fontos dolgot. Ördög csak egy van és vannak alattvalói, azok pedig a démonok, a gonosz angyalok, azokból van több. De sokszor ördögnek, vagy ördögöknek nevezik a démonokat is. Dicsekednek néhányan, hogy az ördög megtámadta. Nem vagy te olyan fontos, hogy veled az ördög személyesen foglalkozzon, viszont a démonai révén foglalkozhat veled, nyilvánvaló. Nem kell ott is ördögöt látni, ahol nincsen. Sokszor, amikor betegség van a testben, akkor is csak az ördögöt dorgálják meg, de nem biztos, hogy az ördög okozta a betegségedet. Tévedtél, ha mindenben azt látod. Lehet, hogy azt a fájdalmat kell megdorgálni, vagy lehet, hogy azt a rendellenességet kell megdorgálni és nem az ördögöt. Mert az ördög le van győzve! Nem kell olyan nagyra tenni, nem kell olyan erőt tulajdonítani neki, ami neki valójában nincs. Ezt az erőt általában a hívó adja ezeknek a démonoknak. Ne magasztaljuk fel ezeket a bukott, legyőzött senkiket, de ne is hagyjuk figyelmen kívül, mert az meg a másik véglet és ugyanúgy nem helyes. Tehát démon van rengeteg.

Más neveken is nevezik őket: tisztátalan szellemek, Máté 7,25, Jelenések 16,13–14. A sátán angyalai, a sátán küldöttei vagy hírnökei, Jelenések 12,9. Fejedelemségek, erők, hatalmasságok, hatalmak, sötétség világbírói, sötétség urai. A gonoszság szellemei, ezt az Efézus 6-ban találjuk.

Eredetük. Ez megint egy nagyon izgalmas téma, hogy honnan származnak a démonok. Most elmondom, hogy Isten nem kötötte az orrunkra. Az igazság az, hogy nem tudjuk és nem is lényeges, hogy annyira foglalkozzunk az eredetükkel. Itt is többféle elképzelés van. Erről nem ír közvetlenül a Biblia, következtethetünk rá, de az emberi következtetések nem mindig megbízhatóak. Több pogány és több keresztény elmélet is létezik, néha meglepően nagy az átfedés. Pogány elképzelések, az úgynevezett animista szemlélet, ez a gyűjtőneve. Ez a fajta szemlélet az, amikor mindennek van szelleme. Ismertek ilyen, hogy mindennek van, a fának, a falnak, a kőnek. Ez egy pogány vallásban tovább él, miszerint mindennek van szelleme, a világ tele van démonokkal. Azért ez nem állja meg a helyét.

Ugyancsak elterjedt nézet az, hogy a démonok az elhunyt halottak testet elhagyott lelkei. Ez sem áll meg! Ez sem lehet igaz, mert erre nincs lehetőségük az elhunyt szellemeknek, hogy szabadon kószáljanak a világban. A Biblia erről megint nagyon világosan tanít.

Nézzük a keresztény elméleteket, mert abból is van jó néhány. Lehet, hogy találkoztál, vagy talán hiszel is valamelyikben, hogy az Ádám előtti korszak ítéletében elpusztult embereinek testetlen lelkei. Ez mire épít? Ez a hézagelméletre épít, amely szerint Ádám előtt élt egy emberi faj, aki a sátán lázadásához csatlakozott. Isten megítélte, elpusztította ezt a világot, amikor a sátánt is kivetette a mennyből és így elpusztult. Az Ádám előtti emberek testetlen lelkei a démonok – mondják sokan, hamisan. Ez az elmélet így különbséget tesz a bukott angyalok és a démonok között. Mi a hibája ennek az elméletnek? Az, hogy ez emberi kitaláció és hazugság, ugyanis a Szentírás nem ír erről és a hézagelméletéről sem. Sehol nem utal arra, hogy Ádám előtt lett volna másik ember. Plusz a Szentírás sehol nem engedi meg, hogy elhunytak lelkei visszatérjenek, hanem az elhunytak vagy a seolban, vagy az Ószövetségben a hódészban várják az ítéletet. Ezt írja a Biblia. Az összes többi csak keresztény babona. Sajnos, nem csak világi babona, hanem keresztény babona is van.

Az istenfiak és emberek leányai házasságából származó lelkek. Ez is egy izgalmas téma, ugye? Kik ezek az istenfiak? Egy dolgot tudok százszázalékosan mondani, hogy senki nem tudja. Lehetnek angyalok, vagy bárki. Mivelhogy az angyaloknak nincs nemük, ezért az angyalok nem szaporodnak. Az angyalok szellemi lények, az emberek fizikai lények, tehát ebből a házasságból nem lehettek a Biblia szerint démonok. Itt megint olyan titkok, olyan misztériumok vannak elrejtve az Írásban, amiről lehet gondolkodni, lehet okoskodni, de nem kötötte Isten az orrunkra. Ne akarjunk olyan dolgot tudni, amit nem fontos tudnunk. Viszont, amit fontos tudni, azt tanuljuk meg! Legyen ez intés mindannyiunk számára.

Mi ennek az elméletnek a gyengesége? A halott szellemek visszajövetelének istenellenessége, plusz az angyalok Jézus szavai szerint aszexuális lények, azaz nem élhetnek házasságot, nem is

szaporodhatnak. Illetve a szellemi lény nem termékenyíthet meg testi lényt. Ez tűnik a legvalószínűbbnek, csak találgatni tudunk, bár ezt sem mondja ki a Szentírás.

Látjátok, hogy mennyi tévhitünk van az angyalokkal kapcsolatban. Mennyi téves elképzelés van, mennyi belemagyarázásunk van! Én igyekeztem tényleg a Szentírás igazsága szerint beszélni erről. Azt tudjuk, hogy a sátán a démonok fejedelme, hogy vannak angyalai. Ezt is tudjuk. Isten elrejtette ezt a kérdést és okkal. Elég azt tudnunk róla, ami ki van jelentve, azaz léteznek, valóságosak, munkálkodnak, de nem győzhetnek Isten ellen. Ők is szellemi lények az Efézus 6. szerint, nem korlátozza őket tér, idő.

Egy nagyon fontos dolog, hogy nem mindenütt jelenvalók. Tehát ne láss mindenben demont, ne láss mindenben gonosz szellemeket! Ne lásd mindenben az ördögöt, mert abból még ráadásul egy van csak. Nem tud mindenhol jelen lenni, úgyhogy ne dicsekedj vele, hogy téged meglátogatott, mert nem vagy olyan fontos személy, én sem, meg egyikünk sem. Ettől függetlenül ezeken a gonosz szellemeken keresztül bárkit megtámadhat. Bár testbe akarnak költözni, nem találkozhatunk az Írásban olyannal, hogy testileg láthatóan jelentek volna meg, akár csak úgyis, mint a szent angyalok. A Bibliában még ilyet sem találsz, hogy úgy megjelentek volna látható formában, mint ahogy Isten angyalai. Személyiséggel bírnak, értelemmel, tudják, kicsoda Krisztus, tudják, kicsoda Pál. Azt is tudják, hogy ítélet vár rájuk, érzelmi lények, félnek – ahogy írja a Jakab 2,19. Akaratuk és kívánságuk is van. Fizikailag erősek lehetnek, ha megszállnak emberi testeket. Erkölcsileg gonoszak, tisztátalanok, az elnevezésük is utal erre. Fogva tartják a megszállottat, miközben erkölcsileg gonosz cselekedetre kényszerítik. Elszakítják, el akarják zárni Istentől az embert. Nem tud megtérni például a megszállott, de hatalmunk van fölöttük. Továbbá szenvedést okozhatnak, betegséget okozhatnak.

Mi a démonok célja? Isten munkáját hátráltatni, akadályozni. A sátán munkáját végezni és jelenvalóvá tenni. A sátánhoz való viszonyuk szerint a démonok a sátán alattvalói, a sátán küldöttei, tehát nem mindenhol jelenlevők. Istenhez való viszonyuk szerint Isten terve és népe ellen küzdenek. Isten viszont már Krisztusban legyőzte őt.

A valláshoz való viszonyuk szerint: a vallással a démonok jól elvannak. Tehát nem zavarja őket az úgynevezett, pejoratív értelemben vett vallás. Bálványimádásra akar rávenni. Ezenkívül kiforgatják a tanítást.

1Timótheus 4,1.

1. A Szellem pedig nyíltan mondja, hogy az utolsó időben némelyek elszakadnak a hittől, hitető szellemekre és gonosz szellemek tanításaira figyelmeztetvén.

Tehát képesek megteveszteni az embert. Már csak néhány mondat és ezt befejezem. Most a sátánról nem esett szó, de majd egy másik alkalommal erről is fogok beszélni, hogy kicsoda ő egyáltalán és hogyan viszonyuljunk hozzá. A Biblia egyébként világosan elmondja, hogy egy legyőzött ellenesség. Kifogásokkal állhat valamilyen aszkétizmusból, például a házasság tilalma, azt is démoni befolyásnak tudják. Az ételek tilalma, az önsanyargatás, hamis evangélium. Ezek mindmind a démoni tevékenységekhez tartoznak. Az emberekhez való viszonyuk szerint küzdenek a szentek ellen – Efézus 6,12. és 1Thessalonika 2,18. Pált is akadályozta a démonjai által, hogy eljusson egy bizonyos helyre.

Akadályozhatnak szenteket? Igen, valószínű, hogy megtörténhet ilyen. Nem azt jelenti, hogy hatalmuk volt Pálon. Fizikai nyomorúságot, betegséget okozhatnak, de nem minden ilyenfajta bánthatalom démoni eredetű. Tehát erre is figyeljünk oda! De okozhatnak az Ige alapján, például, ami gyakori, a némaság, vakság, epilepszia, gerincbántalom. Hadd hangsúlyozzam, hogy ez sem mind démoni. Lehet ez más fizikai eredetű is. Mindegy, hogy hívják őket, mindegy, mi a nevük, le vannak győzve! Mindannyian a talpad alatt vannak és a legkisebb, most újjászületett hívőnek is hatalma van fölöttük. Tehát a démonokat nem kell fölülértékelní, nem kell félned tőlük, mert hatalmad van fölöttük. Dicsérjük az Urat! Ámen!

*A függőleges vonallal jelzett igeversék más fordításból származnak.
A felhasznált bibliai versek a King James kiadás számozását követik.